

1490年前 南京城中的“男神”走了

那是一个初夏。瞧见荷花开得好，太子就想伸手去采。谁知花没采到，人却“扑通”一声栽了下去。
在床上躺了两个月后，太子没挺过来，去世时不过三十岁。
一切来得太突然，除了那本叫作《昭明文选》的书，他好像什么都没留下。人们心中的“白月光”，灭了。
那段发生在南京城中的往事，已过去了整整1490年。

现代快报+ZAKER南京记者 王子扬

萧统

太子名叫萧统，是梁武帝的大儿子。

老萧家出狠人。他爹萧衍早年间南征北战，活了85岁，耄耋之年还想着恢复中原。

他弟萧续，从小手劲大得吓人，骑马射箭百发百中，没人敢惹。

他还有个弟弟萧综，“叛逆期”那些年，一门心思要杀自己的老爹萧衍，还嚷嚷这是“为父报仇”……怕了，惹不起，惹不起。

但萧统的画风跟他们都不一样，就像是一束“白月光”。

他好学。三岁开始读经，五岁遍读五经，他九岁时就能给人讲《孝经》。不仅是儒家经典，他对佛学也颇有造诣，可谓“遍览众经”。

他懂礼。叔父始兴王萧憺(dàn)去世那年，太子跟叔叔有君臣之别，理应“礼绝傍亲”。但他却力排众议，从《周礼》中引典，亲自辩诘，晓之以情动之以理，终于为叔父祭奠。

他孝顺。十六岁时母亲病重，

他就从东宫搬到母亲的住处，朝夕侍疾，衣不解带。母亲去世后，他悲切欲绝，饮食俱废，在父亲几次下旨劝逼下才勉强进食。葬礼结束后，他瘦到脱相。

他心善。十二岁时，他去看审判犯人，仔细研究案卷后说：“这人的过错情有可原，我来判决可以吗？”刑官答应了，于是他就作了从轻判决。事后，刑官向梁武帝汇报了情况，梁武帝竟表示嘉许。

他节俭。当时社会上稍有奢侈之风，他就以己率物，服御朴素，膳不兼肉。

遇到因战争缺粮的年头，或是雨雪天寒时节，萧统命东宫的人员减衣缩食，把省下来的物资拿去救济难民。

民间传说中，他曾遇见一个叫慧如的尼姑。两人经常谈论经文，产生了好感。但他们的爱情注定得不到认可，慧如郁郁而终。而慧如送的红豆被萧统种下，长成了一棵大树。相传这就是后来大名鼎鼎的“顾山红豆”。

我国自先秦来文史不分的现象有了明确分界。

萧统还是陶渊明的“粉丝”。东晋陶渊明，本来是个小官，后来归隐田园，在萧统的时代没多少知名度。这位太子不乐意了，“你不投，我不投，陶潜何时能出头”，在他的带动下，梁国掀起一阵“陶渊明热”。

不仅如此，在遭遇“黑粉”的时候，萧统也会挺身而出维护偶像。比如，有人吐槽“陶渊明就是个酒鬼！”萧统马上激动起来，怒写长文跟人家辩论：

你们这些凡夫俗子，只看到陶渊明诗中有酒，却看不到他的志向并不在酒，他只是在酒中寄寓形迹而已。他词章文彩之精妙挺拔，气势之纵放不拘，文意之鲜明显著，文气之起伏爽朗，无人堪与匹敌。如横舟白浪顺流而下，如高人云霄直上九天。他描述客观存在的事物则真实可想，谈论自己的胸怀抱负则旷达率真。他不以亲身耕作为耻，不以没有钱财为辱。如果不是才德超群之人，谁能达到这种境界呢……

文选

看上去，萧统是个随和的人。但他也有自己的坚持，特别是面对他钟情的文学时。拿编书为例：

凡“姬公之籍，孔父之书”，他不选！

凡“老庄之作，管孟之流”，他不选！

凡“谋夫之话，辩士之端”，他不选！

凡“记事之史，系年之书”，他还是不选！

到底要选什么？他说，我要选“文质彬彬，有君子之致”的！我要选“丽而不浮，典而不野”的！我要选“文章不群，词采精拔”的！

终于，在萧统的努力之下，一部旷世奇书诞生了。这便是中国现存的最早一部诗文总集《昭明文选》。

《昭明文选》收录自周代至六朝梁以前的130多位作者的诗文700余篇。由于其选材严谨、注重词藻，且所选的大多是典雅之作，在过去文人的眼中，一向被视为文学的教科书，是士子们必读的一部书。

自从有了《昭明文选》，这才使



尾声

萧统不是说说而已，他寄情山水，放歌田园。据《梁书》记载，一次他泛舟水上，有人在小舟上演奏丝竹助兴，却被他制止。他说，非必丝与竹，山水有清音。

文章开头那场意外发生后，没过多久，萧统还是走了。

梁武帝痛失太子，人们不舍“男神”离去，但这个国家仍如常运行着，直到548年，太清之难。

侯景带兵打到南京城外，台城攻防之战，相持不下。萧衍纵然年轻时有万夫不当之勇，此时年逾八十的他，也是心有余而力不足。

他的儿子们呢？

老三萧纲和父亲一起被困，老六萧纶在战场上节节败退，老七萧绎敷衍得要命，重兵都留在江陵自保。而老八萧纪，偏安蜀中，未发一兵一卒，连“面子工程”都懒得做。

不知道萧衍此时作何想法？会不会有一个瞬间，他想起：如果太子萧统还在，结局会不会不同。

城破，侯景带着五百甲士去见萧衍。萧衍却并无败相，不慌不忙地问道：“你是哪里的人，竟敢作乱，你的妻子、儿女还在北方吗？”侯景震慑于老皇帝的威仪，汗流浹背。

此后一段时间，萧衍的要求大多不能被满足，日常饮食也被减少。

549年的夏天，萧衍躺在台城皇宫净居殿，嘴里发苦，索要蜂蜜不得，在饥渴交加中逝世，享年八十六岁。

说回到上面那个问题：“如果太子萧统还在，结局会不会有所不同？”也许并不会。萧统虽有一代仁君的潜质，但他未必有能力挽大厦于将倾，反倒可能落得李煜一般的境地。

战争的痕迹很快被风雨磨平，然而，萧统在江苏文脉上留下的佳话，却传承至今，未曾衰绝。

紫金山北高峰的“太子岩”、江宁湖熟秦淮河边的“梁台映月”、六合横山的六峰书院、玄武湖的梁园（相传是萧统编选《文选》的地方）、江宁牛首山佛窟寺的“昭明太子饮马池”，还有栖霞山的狮子冲（疑似萧统和他母亲丁妃墓所在地），游客络绎不绝。

这些旧迹，伴着千年前的书香，在这座文学之都历久弥新。



扫码关注
江苏文脉公众号

《昭明文选》